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W listopadzie Polacy wybiorą nowe władze samorządowe, które przez najbliższe 

cztery lata będą miały bezpośredni wpływ na funkcjonowanie ich lokalnych społeczności. 

W pierwszej dekadzie września, kiedy nieznany był jeszcze dokładny termin głosowania, 

zapytaliśmy respondentów1 o znaczenie wyborów samorządowych w porównaniu z wyborami 

władz innych szczebli, a także o zainteresowanie zbliżającym się głosowaniem i deklarowaną 

chęć udziału w nim. Interesowało nas również to, jaką wiedzę o kandydatach mają Polacy na 

ponad dwa miesiące przed głosowaniem, stąd pytanie o znajomość przynajmniej jednej 

osoby, która w miejscowości respondenta zamierza ubiegać się o urząd wójta, burmistrza lub 

prezydenta miasta. 

ZNACZENIE WYBORÓW 

Społeczna ranga wyborów samorządowych jest stosunkowo duża. Są one postrzegane 

jako najbardziej znaczące spośród czterech rodzajów powszechnych głosowań odbywających 

się w naszym kraju (średnia 7,09 na 10-punktowej skali). Tylko nieco mniejsze znaczenie 

przypisywane jest wyborom prezydenckim (średnia 6,95), a dopiero na trzecim miejscu pod 

względem ważności – według ocen respondentów – plasują się wybory parlamentarne 

(średnia 6,62). Najmniej znaczące w przekonaniu Polaków są wybory do Parlamentu 

Europejskiego (średnia 5,60).  

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (244) przeprowadzono w dniach 2 – 8 września 2010 roku 
na liczącej 1041 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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  CBOS 

 RYS. 1. JAK PAN(I) OCENIA, JAKIE ZNACZENIE DLA LUDZI TAKICH JAK PAN(I) 
MAJĄ WYBORY: 
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Wybory samorządowe uważa za istotne z własnego punktu widzenia ponad dwie 

trzecie badanych (68%), w tym 38% uznaje je za bardzo ważne. Wybór władz lokalnych jako 

mało znaczący określa nieco ponad jedna czwarta ankietowanych (29%), przy czym jedynie 

dla co dziesiątego (10%) nie mają one praktycznie żadnego znaczenia. 

Stosunkowo największą wagę przykładają do wyborów samorządowych osoby 

z  wyższym wykształceniem (średnia 7,80), w tym kadra kierownicza i wykwalifikowani 

specjaliści (7,71), a także osoby pracujące na własny rachunek (7,64), badani osiągający 

najwyższe dochody per capita (7,63) oraz respondenci deklarujący prawicowe poglądy 

polityczne (7,59). Wybór władz lokalnych ma natomiast najmniejsze znaczenie dla osób 

o  niesprecyzowanych poglądach politycznych (średnia 6,24), bezrobotnych (6,28), 

respondentów niezadowolonych z sytuacji materialnej swoich gospodarstw domowych (6,38) 

oraz badanych nieuczestniczących w praktykach religijnych (6,52) – zob. tabele aneksowe.  

Po obserwowanym w ostatnich kilku latach istotnym spadku społeczna ranga 

wyborów samorządowych wyraźnie wzrosła. Obecnie znaczenie wyboru władz lokalnych 

jest porównywalne z tym sprzed wyborów w 2002 roku i tylko nieco niższe niż przed 

wyborami w 1998 roku. 
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Tabela 1 

Jak Pan(i) ocenia, jakie znaczenie dla ludzi takich jak Pan(i) mają wybory: 

prezydenckie parlamentarne samorządowe do Parlamentu 
Europejskiego 

IX 
’98

I 
’02

X  
’02 

X  
’03 

III 
’04 

VIII 
’06 

I 
’09

VII 
’09

IX  
’10

IX 
’98

I 
’02

X 
’02

X 
’03 

III 
’04

VIII 
’06

I 
’09

VII 
’09 

IX  
 ’10 

IX 
’98

I 
’02

X 
’02

X 
’03

III 
’04

VIII 
’06

I 
’09

VII 
’09

IX 
’10

X 
’03

III 
’04

I 
’09

VII 
’09 

IX  
’10 

Oceny  
na skali 

10-punktowej 

w procentach 
Praktycznie 
nie mają 
znaczenia 
(punkty 1-2) 7 11 11 11 13 13 16 15 12 7 11 10 13 16 13 15 16 14 9 11 11 12 14 13 12 13 10 15 18 22 19 20 

Raczej mało 
ważne  
(punkty 3-5) 10 11 12 16 19 16 20 20 20 13 11 15 22 23 24 22 21 20 15 15 15 18 24 23 21 20 19 22 21 25 25 30 

Raczej 
ważne 
(punkty 6-8) 27 24 28 23 29 26 31 32 27 32 24 30 24 29 25 32 30 29 28 32 28 29 29 25 33 32 30 24 25 30 28 23 

Bardzo 
ważne 
(punkty  
9-10) 52 52 47 47 37 42 31 31 39 45 52 42 42 30 35 29 30 33 45 37 43 37 30 35 32 32 38 30 30 20 23 22 

Trudno 
powiedzieć 4 2 2 3 2 3 2 2 2 3 4 3 4 3 3 2 3 3 3 5 3 4 3 4 2 2 3 10 7 3 4 5 

Średnia ocen: 7,75 7,32 7,27 7,36 6,89 7,08 6,53 6,53 6,95 7,43 7,00 7,02 6,78 6,34 6,62 6,40 6,37 6,62 7,29 6,50 7,07 6,93 6,38 6,58 6,69 6,61 7,09 6,40 6,23 5,59 5,80 5,60 
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ZAINTERESOWANIE WYBORAMI 

Na ponad dwa miesiące przed głosowaniem zainteresowanie wyborami samorządo-

wymi jest rekordowe – wyższe niż w poprzednich latach (nawet tuż przed głosowaniem), 

a wiadomo, że im bliżej wyborów, tym więcej osób się nimi interesuje i zamierza wziąć 

w nich udział. Zgodnie z deklaracjami, wybory samorządowe do rad gminnych, powiatowych 

i sejmików wojewódzkich oraz wybory wójtów, burmistrzów i prezydentów miast budzą 

obecnie zainteresowanie dwóch trzecich badanych (65%), w tym co szósty (17%) bardzo się 

nimi interesuje. Zainteresowania zbliżającymi się wyborami nie przejawia jedna trzecia 

respondentów (33%), przy czym co dziewiąty (11%) twierdzi, że w ogóle go one nie 

obchodzą. 

 
  CBOS 

 RYS. 2.  W TYM ROKU ODBĘDĄ SIĘ WYBORY SAMORZĄDOWE DO RAD GMINNYCH, 
POWIATOWYCH I SEJMIKÓW WOJEWÓDZKICH ORAZ WYBORY WÓJTÓW, 
BURMISTRZÓW I PREZYDENTÓW MIAST. CZY PANA(IĄ) WYBORY TE: 
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Procedurami demokratycznymi mającymi na celu wyłonienie władz lokalnych 

interesują się przede wszystkim osoby najlepiej wykształcone, dobrze sytuowane i zajmujące 

najbardziej znaczące pozycje zawodowe. Stosunkowo najmniej zainteresowani wyborami są 

natomiast respondenci o niesprecyzowanych poglądach politycznych, relatywnie niskich 

dochodach, źle oceniający sytuację materialną swoich gospodarstw domowych, a ponadto 

badani z wykształceniem podstawowym, gospodynie domowe, robotnicy wykwalifikowani 

oraz bezrobotni (zob. tabele aneksowe). 

W porównaniu z poprzednim miesiącem odsetek osób zainteresowanych wyborem 

władz lokalnych wzrósł o 6 punktów. Jeśli zaś zestawimy ten wynik z uzyskanym 



 

 

- 5 -

w  analogicznym okresie przed poprzednimi wyborami samorządowymi, zauważymy, że 

obecne zainteresowanie jest zdecydowanie większe (aż o 17 punktów procentowych). 

Tabela 2 
Wskazania respondentów według terminów badań 

VIII 
’98 

IX  
’98 

VI 
’02 

VIII 
’02 

IX 
’02 

X 
’02 

VI 
’06 

VIII 
’06 

IX 
’06 

X  
’06 

XI 
’06 

VIII 
’10 

IX 
’10 

Zainteresowanie 
wyborami 

samorządowymi 
w procentach 

Zainteresowani 50 63 55 50 53 61 47 47 48 53 57 59 65 
Niezainteresowani 47 35 44 49 45 38 52 49 49 45 41 39 33 

Trudno powiedzieć 3 2 1 1 2 1 1 4 3 2 2 2 2 
 

DEKLAROWANE UCZESTNICTWO W WYBORACH 

Udział w najbliższych wyborach samorządowych zapowiada blisko trzy czwarte 

ankietowanych (71%), przy czym ponad połowa (53%) deklaruje, że na pewno pójdzie do 

urn. W głosowaniu nie zamierza uczestniczyć 14% respondentów, w tym tylko co dwudziesty 

(5%) twierdzi, że na pewno nie weźmie w nim udziału. Nieco ponad jedną siódmą ogółu 

(15%) stanowią ci, którzy jeszcze nie wiedzą, czy będą głosować. 

 

  CBOS 
 RYS. 3.  CZY ZAMIERZA PAN(I) WZIĄĆ UDZIAŁ W TYCH WYBORACH?  
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Wyrażana obecnie gotowość do udziału w głosowaniu jest najwyższa od dwunastu lat. 

W ciągu ostatniego miesiąca odsetek osób zamierzających uczestniczyć w wyborze radnych 

różnych szczebli, a także wójtów, burmistrzów i prezydentów miast wzrósł o 5 punktów. 
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O  tyle samo jednak zwiększył się odsetek tych, które nie mają takich planów. Trzeba 

podkreślić, że obecnie zapowiadana frekwencja wyborcza jest istotnie wyższa od deklarowa-

nej w analogicznym okresie przed wyborami samorządowymi w latach 2002 i 2006, 

a jednocześnie zbliżona do odnotowanej we wrześniu 1998 roku. 
 
Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII 
’98 

IX 
’98 

VIII 
’02 

IX 
’02 

X 
’02 

VIII 
’06 

IX 
’06 

X  
’06 

XI  
’06 

VIII 
’10 

IX 
’10 

Czy zamierza Pan(i) wziąć 
udział w wyborach 
samorządowych? 

w procentach 
Tak  60 69 55 58 64 56 55 57 63 66 71 
Jeszcze nie wiem 15 17 20 17 13 19 19 18 15 25 15 
Nie  25 13 25 25 23 25 26 25 22 9 14 

Co istotne, deklarowana frekwencja w wyborach samorządowych nie zależy 

od preferencji partyjnych respondentów określonych na podstawie deklaracji głosowania 

w  hipotetycznych wyborach parlamentarnych. Jednak ci, którzy nie wiedzą, czy wzięliby 

udział w ewentualnych wyborach do Sejmu i Senatu, relatywnie często twierdzą, że nie 

podjęli jeszcze decyzji co do udziału w wyborach samorządowych (44%), natomiast 

niezainteresowani wyborem posłów i senatorów najczęściej nie zamierzają też wybierać 

swoich przedstawicieli do władz lokalnych (45%). 

Przewaga wyborów samorządowych nad wyborami parlamentarnymi wyraża się 

jednak w tym, że znaczna grupa osób niezdecydowanych co do udziału w wyborach do Sejmu 

i Senatu (45%) oraz niezamierzających w nich uczestniczyć (38%) wyraża jednocześnie chęć 

partycypacji w wyborze radnych, a także wójtów, burmistrzów czy prezydentów miast. 

Tabela 4 
Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w wyborach 

samorządowych? 
Tak Jeszcze nie wiem Nie Potencjalne elektoraty* 

w procentach 
PO 88 8 4 
PiS 91 4 5 
SLD 87 8 5 
Niezdecydowani, na kogo głosować 83 14 3 
Niezdecydowani, czy wezmą udział w wyborach 45 44 11 
Niezamierzający wziąć udziału w wyborach 38 17 45 
* Określone na podstawie deklaracji głosowania w ewentualnych wyborach do Sejmu i Senatu. W tabeli 
zamieszczono jedynie te partie polityczne, dla których liczebność potencjalnych wyborców w próbie 
była wystarczająco duża do przeprowadzania dalszych analiz 
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Gotowość do udziału w procedurach demokratycznych mających na celu wyłonienie 

nowych władz samorządowych w pewnym stopniu zależy od przekonania o wpływie na 

sprawy swojego miasta lub gminy. Badani świadomi tego, że ludzie tacy jak oni mogą w jakiś 

sposób kontrolować decyzje władz dotyczące ich lokalnych społeczności, deklarują zamiar 

głosowania istotnie częściej niż ci, którzy nie widzą możliwości wpływu na sprawy swojego 

miasta lub gminy. 

Tabela 5 
Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w wyborach 

samorządowych? 
Tak Jeszcze nie wiem Nie 

Czy, Pana(i) zdaniem, ludzie tacy jak Pan(i) mają 
wpływ na sprawy swojego miasta, gminy? 

w procentach 
Tak 83 10 7 
Nie 59 20 21 

Trudno powiedzieć 41 31 28 

Nie bez wpływu na chęć udziału w wyborach samorządowych pozostaje również  

ocena funkcjonowania samorządności w Polsce. Respondenci pozytywnie oceniający ogólny 

bilans wykonywania zadań przez samorządy lokalne w ciągu minionych dwudziestu lat 

deklarują uczestnictwo w wyborach istotnie częściej niż ci, którzy funkcjonowaniem 

samorządności w Polsce są rozczarowani. 

Tabela 6 

Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w wyborach 
samorządowych? 

Tak Jeszcze nie wiem Nie 

W tym roku mija dwadzieścia lat od pierwszych 
wolnych w powojennej Polsce wyborów do władz 
lokalnych, a więc mamy już dwadzieścia lat 
funkcjonowania samorządności w Polsce. Jaki jest, 
Pana(i) zdaniem, ogólny bilans wykonywania 
zadań przez samorządy lokalne? w procentach 
Pozytywny 82 9 9 
Ani pozytywny, ani negatywny 64 21 15 
Negatywny 55 15 30 

Trudno powiedzieć 49 27 24 
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ZNAJOMOŚĆ KANDYDATÓW 

W trakcie realizacji naszego badania nie było jeszcze mowy o trwającej kampanii 

wyborczej przed wyborami samorządowymi, gdyż nieznany był nawet ich dokładny termin. 

Pojawiały się już jednak pierwsze nazwiska kandydatów (zwłaszcza tych partyjnych) 

na najwyższe urzędy w miastach czy gminach. Zapytaliśmy zatem respondentów, czy wiedzą, 

kto w ich miejscowości będzie kandydował w tegorocznych wyborach samorządowych 

na stanowisko wójta, burmistrza lub prezydenta miasta. 

Jak się okazuje, na ponad dwa miesiące przed głosowaniem wiedza Polaków 

o kandydatach na najwyższe urzędy w ich miejscowościach była niewielka. Tylko co trzeci 

badany (34%) przyznał, że słyszał o przynajmniej jednym kandydacie, w tym niespełna 

co  piąty (19%) – o kilku osobach zamierzających ubiegać się o urząd wójta, burmistrza 

lub prezydenta miasta. 

 

  CBOS 

 RYS. 4.  CZY WIE PAN(I), KTO W PANA(I) MIEJSCOWOŚCI BĘDZIE KANDYDOWAŁ 
W TEGOROCZNYCH WYBORACH SAMORZĄDOWYCH NA STANOWISKO WÓJTA 
(BURMISTRZA, PREZYDENTA MIASTA)? 

 

 

19%

15% 66%

Tak, słyszałe(a)m
o kilku kandydatach 

Tak, słyszałe(a)m
o jednym kandydacie 

Nie, nie wiem, kto będzie 
kandydował w wyborach,
nie słyszałe(a)m o żadnych 
kandydatach

 

 

Co istotne, na stan wiedzy o kandydatach w zasadzie nie wpływa wielkość 

miejscowości zamieszkania respondentów. Tylko minimalnie większą niż pozostali 

znajomość osób zamierzających ubiegać się o najwyższy urząd w ich miejscowości wykazują 

mieszkańcy dużych, ale nie największych miast (37% z nich słyszało o przynajmniej jednym 

kandydacie). 
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Tabela 7 
Wskazania mieszkańców 

wsi miast  
do 20 tys. 
ludności 

miast  
od 20 tys.

do 100 tys.

miast 
od 101 tys. 
do 500 tys. 

miast 
liczących
501 tys. 
i więcej 
ludności 

Czy wie Pan(i), kto w Pana(i) miejscowości 
będzie kandydował w jesiennych wyborach 
samorządowych na stanowisko wójta 
(burmistrza, prezydenta miasta)? 

w procentach 
Tak, wiem, słyszałe(a)m o kilku 
kandydatach 18 22 15 21 21 
Tak, wiem, słyszałe(a)m o jednym 
kandydacie 16 12 17 16 11 
Nie, nie wiem, kto będzie kandydował 
w wyborach, nie słyszałe(a)m o żadnych 
kandydatach 66 66 67 63 68 

Większe rozeznanie co do wyborów i kandydatów do władz lokalnych istotnie 

sprzyja, co  zrozumiałe, decyzjom o udziale w głosowaniu, jednak do urn zamierza pójść 

również większość osób, które jeszcze nie wiedzą, kto w ich miejscowości będzie 

kandydował na stanowisko wójta, burmistrza czy prezydenta miasta. 

Tabela 8 
Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w wyborach 

samorządowych? 
Tak Jeszcze nie wiem Nie 

Czy wie Pan(i), kto w Pana(i) miejscowości 
będzie kandydował w jesiennych wyborach 
samorządowych na stanowisko wójta   
(burmistrza, prezydenta miasta)? w procentach 
Tak, wiem, słyszałe(a)m o kilku kandydatach 92 5 3 
Tak, wiem, słyszałe(a)m o jednym kandydacie 85 11 4 
Nie, nie wiem, kto będzie kandydował 
w wyborach, nie słyszałe(a)m o żadnych 
kandydatach 62 19 19 

 

Od kilku lat istotnie wzrasta w społeczeństwie znaczenie wyborów samorządowych. 

Rośnie zainteresowanie  procedurami demokratycznymi mającymi na celu wyłonienie 

nowych władz lokalnych, coraz większa jest też deklarowana chęć udziału w tych 

procedurach. Mimo że na ponad dwa miesiące przed głosowaniem większość Polaków nie 

słyszała jeszcze o żadnym kandydacie na stanowisko wójta, burmistrza lub prezydenta swojej 

miejscowości, wybory samorządowe już na tym etapie budzą rekordowe zainteresowanie 

(dwóch trzecich ankietowanych), a udział w nich zapowiada największa, jak dotąd, liczba 

uprawnionych do głosowania – niemal trzy czwarte. 

 Opracował 

 Rafał BOGUSZEWSKI 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Jak Pan(i) ocenia, jakie znaczenie dla ludzi takich jak Pan(i) 

mają wybory samorządowe?  
Średnia na skali  

10-punktowej  Odchylenie standardowe 
Liczba osób 

Ogółem 7,09 2,83 1007 
Mężczyźni 7,09 2,76 489 Płeć 
Kobiety   7,09 2,90 518 
18-24 lata 6,85 2,65 139 
25-34 7,35 2,76 177 
35-44 7,28 2,77 155 
45-54 6,74 3,08 164 
55-64 7,07 2,77 190 

Wiek 

65 lat i więcej   7,19 2,91 182 
Wieś 7,22 2,87 384 
Miasto do 20 tys. 6,97 2,85 143 
20-100 tys. 7,14 2,67 195 
101-500 tys. 6,88 2,85 154 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 7,04 2,92 132 
Podstawowe 6,89 2,94 250 
Zasadnicze zawodowe 6,81 3,01 260 
Średnie 7,14 2,74 346 

Wykształcenie 

Wyższe 7,80 2,41 152 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 7,71 2,44 71 
Średni personel, technicy 7,36 2,45 40 
Pracownicy adm.-biurowi 6,91 2,78 68 
Pracownicy usług 6,80 3,04 74 
Robotnicy wykwalifikowani 6,95 2,82 125 
Robotnicy niewykwalifik. 7,08 3,19 61 
Rolnicy 6,71 3,24 52 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 7,64 2,68 35 
Renciści 7,07 2,92 69 
Emeryci 7,32 2,81 228 
Uczniowie i studenci 7,29 2,46 79 
Bezrobotni 6,28 2,91 56 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 6,65 2,91 49 
inst. państw., publicznej 7,29 2,66 115 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 6,97 2,89 88 
sekt. pryw. poza rolnict. 7,18 2,77 237 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 6,57 3,31 52 
Do 500 zł 6,74 3,00 178 
501-750   7,01 2,86 158 
751-1000  7,13 2,75 185 
1001-1500 7,28 2,82 148 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 7,63 2,61 163 
Złe 6,38 3,14 152 
Średnie 7,02 2,86 418 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 7,41 2,64 437 

Kilka razy w tygodniu 7,18 3,13 50 
Raz w tygodniu 7,14 2,87 452 
1-2 razy w miesiącu 7,53 2,43 180 
Kilka razy w roku 6,86 2,89 239 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 6,52 3,00 86 
Lewica 7,05 2,74 170 
Centrum 7,13 2,75 324 
Prawica 7,59 2,61 320 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 6,24 3,20 194 
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Tabela 2 

W tym roku odbędą się wybory samorządowe do rad gminnych, 
powiatowych i sejmików wojewódzkich oraz wybory wójtów, 
burmistrzów i prezydentów miast. Czy Pana(ią) wybory te: 
interesują nie interesują Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 65 33 2 1041 
Mężczyźni 70 28 2 496 Płeć 
Kobiety   61 38 2 545 
18-24 lata 55 42 4 142 
25-34 66 34  184 
35-44 65 34 1 157 
45-54 70 29 2 169 
55-64 68 32  194 

Wiek 

65 lat i więcej   65 31 4 195 
Wieś 64 34 2 405 
Miasto do 20 tys. 70 30  143 
20-100 tys. 63 33 4 197 
101-500 tys. 63 36 1 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 67 33  134 
Podstawowe 54 42 4 272 
Zasadnicze zawodowe 61 38 1 268 
Średnie 71 28 0 348 

Wykształcenie 

Wyższe 79 20 1 153 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 77 21 2 72 
Średni personel, technicy 80 19 2 40 
Pracownicy adm.-biurowi 72 28  68 
Pracownicy usług 61 39  76 
Robotnicy wykwalifikowani 58 42  126 
Robotnicy niewykwalifik. 64 36  64 
Rolnicy 62 32 6 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 74 23 3 37 
Renciści 64 33 3 75 
Emeryci 69 30 1 239 
Uczniowie i studenci 58 36 6 82 
Bezrobotni 58 42  58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 56 44  50 
inst. państw., publicznej 73 26 1 117 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 58 42  89 
sekt. pryw. poza rolnict. 68 32 0 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 62 35 3 54 
Do 500 zł 58 39 3 184 
501-750   54 45 1 168 
751-1000  73 25 2 187 
1001-1500 72 26 1 152 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 78 21 1 166 
Złe 53 45 2 165 
Średnie 62 36 2 431 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 73 26 1 445 
Kilka razy w tygodniu 69 26 5 50 
Raz w tygodniu 68 31 1 468 
1-2 razy w miesiącu 66 32 2 186 
Kilka razy w roku 60 39 1 244 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 61 35 3 92 
Lewica 66 33 0 172 
Centrum 66 33 1 326 
Prawica 74 24 2 325 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 50 46 4 217 
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Tabela 3 

Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w tych wyborach? 
Wezmę w nich 

udział Jeszcze nie wiem Nie wezmę w nich 
udziału 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 71 15 14 1037 
Mężczyźni 75 12 12 496 Płeć 
Kobiety   67 18 15 541 
18-24 lata 60 23 17 141 
25-34 69 18 14 182 
35-44 73 13 14 157 
45-54 75 15 10 168 
55-64 78 11 12 194 

Wiek 

65 lat i więcej   69 15 16 193 
Wieś 71 17 12 403 
Miasto do 20 tys. 69 14 17 142 
20-100 tys. 71 16 13 197 
101-500 tys. 67 16 17 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 76 11 13 133 
Podstawowe 62 18 20 269 
Zasadnicze zawodowe 68 15 17 266 
Średnie 74 16 10 348 

Wykształcenie 

Wyższe 85 10 5 153 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 84 14 2 71 
Średni personel, technicy 87 10 3 40 
Pracownicy adm.-biurowi 74 16 9 68 
Pracownicy usług 64 18 18 76 
Robotnicy wykwalifikowani 66 14 20 125 
Robotnicy niewykwalifik. 66 13 21 64 
Rolnicy 77 15 8 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 74 17 9 37 
Renciści 70 12 19 75 
Emeryci 74 13 13 239 
Uczniowie i studenci 68 22 10 81 
Bezrobotni 54 25 21 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 67 17 17 50 
inst. państw., publicznej 83 9 7 117 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 65 15 20 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 71 16 13 241 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 69 19 12 54 
Do 500 zł 65 19 16 182 
501-750   64 22 14 168 
751-1000  75 14 12 187 
1001-1500 73 13 14 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 80 10 10 166 
Złe 61 14 26 163 
Średnie 68 19 13 430 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 78 12 10 444 
Kilka razy w tygodniu 66 27 7 49 
Raz w tygodniu 75 15 10 467 
1-2 razy w miesiącu 71 16 13 186 
Kilka razy w roku 68 14 18 244 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 61 11 28 90 
Lewica 74 16 10 171 
Centrum 73 16 11 326 
Prawica 79 11 10 325 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 52 21 27 214 
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Tabela 4 

Czy wie Pan(i), kto w Pana(i) miejscowości będzie kandydował 
w tegorocznych wyborach samorządowych na stanowisko wójta 

(burmistrza, prezydenta miasta)? 

Tak, słyszałe(a)m 
o kilku 

kandydatach 

Tak, słyszałe(a)m 
o jednym 

kandydacie 

Nie, nie wiem, kto będzie 
kandydował w wyborach, 

nie słyszałe(a)m o żadnych 
kandydatach 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 19 15 66 1039 
Mężczyźni 20 17 64 496 Płeć 
Kobiety   18 13 69 544 
18-24 lata 16 18 66 142 
25-34 21 10 69 184 
35-44 22 16 62 157 
45-54 23 14 62 169 
55-64 16 18 65 194 

Wiek 

65 lat i więcej   15 14 71 193 
Wieś 18 16 66 404 
Miasto do 20 tys. 22 12 66 143 
20-100 tys. 15 17 67 197 
101-500 tys. 21 16 63 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 21 11 68 134 
Podstawowe 8 13 79 270 
Zasadnicze zawodowe 18 14 68 268 
Średnie 20 18 62 348 

Wykształcenie 

Wyższe 37 13 50 153 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 40 16 44 72 
Średni personel, technicy 27 13 60 40 
Pracownicy adm.-biurowi 25 10 65 68 
Pracownicy usług 17 16 66 76 
Robotnicy wykwalifikowani 17 11 72 126 
Robotnicy niewykwalifik. 8 12 80 64 
Rolnicy 26 24 51 54 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 28 19 53 37 
Renciści 9 18 73 75 
Emeryci 17 16 67 239 
Uczniowie i studenci 19 20 61 82 
Bezrobotni 11 9 80 58 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 12 9 78 50 
inst. państw., publicznej 29 15 56 117 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 24 4 72 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 21 15 64 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 19 22 58 54 
Do 500 zł 15 12 72 182 
501-750   13 10 78 168 
751-1000  19 20 61 187 
1001-1500 21 14 65 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 27 14 59 166 
Złe 13 8 79 163 
Średnie 17 17 66 431 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 23 16 61 445 

Kilka razy w tygodniu 10 21 68 50 
Raz w tygodniu 18 16 67 468 
1-2 razy w miesiącu 20 14 67 186 
Kilka razy w roku 22 12 65 244 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 18 65 90 
Lewica 23 19 58 172 
Centrum 22 11 67 326 
Prawica 20 19 60 325 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 9 11 80 216 
 
 


